

编者按：我国《行政诉讼法》自1989年颁布以来，行政诉讼制度得到很大的发展，但也暴露出诸多问题。尽管最高人民法院相继颁布实施了一系列关于行政审判工作的司法解释，但结构性问题仍有必要从立法上修补。为给《行政诉讼法》修改工作提供参考，中国人民大学中国行政法研究所所长莫于川教授曾于1999年按照全国人大法工委行政立法研究组的要求，组织中青年学者完成了《关于修订〈中华人民共和国行政诉讼法〉的建议稿（中国人民大学方案）》，于当年1月10日正式报送全国人大常委会法工委。鉴于修改《行政诉讼法》现已列入全国人大常委会的立法规划，近年各方面对此项工作有了新的认知，行政诉讼实践有了新的发展，中国人民大学中国行政法研究所于2001年1月专门成立了《行政诉讼法》修改课题组，由莫于川教授主持，中国人民大学的一批青年学者、博士生和硕士生参加。课题组在1999年建议稿的基础上，经过数月的调研撰稿工作，形成了新的《中华人民共和国行政诉讼法》修改专家建议稿（中国人民大学方案）及理由说明书，报送全国人大常委会、最高人民法院、最高人民检察院和国务院法制办。此次的中国人民大学版专家建议稿立足于中国国情，注重改革方案的可行性和实践性，从实际出发，对旧的不合时宜的制度规范提出了诸多修改建议，为完善我国行政诉讼法律制度提供了可供立法决策参考的宝贵意见。本刊特予刊发，以飨读者，共襄盛举。

# 我国《行政诉讼法》的修改路向“修改要点和修改方案”

## !!! 关于修改《行政诉讼法》的中国人民大学专家建议稿

莫于川 等

**摘要：**我国《行政诉讼法》日渐显露出诸多结构性缺陷和深层次矛盾，这些缺陷仅靠司法解释已经无法彻底解决，《行政诉讼法》的修改已成为紧迫课题。已正式提交我国权威法制机关的中国人民大学版专家建议稿认为，我国现行《行政诉讼法》的立法精神和基本框架仍然可行，但部分内容已不适应行政法治发展的要求，亟须加以修改补充。为此，中国人民大学版专家建议稿提出了一系列具体修改建议，其主要创新亮点是：（1）调整重述了《行政诉讼法》的立法目的；（2）增加了司法最终裁决原则；（3）用“行政争议”替代“具体行政行为”作为界定受案范围和起诉权的基本标准以扩大保护范围；（4）提出了改革现有行政审判体制的改革方案；（5）系统构建了指定异地管辖制度；（6）将电子数据证据作为新的证据类型；（7）确立了诉讼停止执行被诉行政行为的原则；（8）增设调解制度和简易程序；（9）系统构建了公益行政诉讼制度；（10）将司法建议制度正式化并强化其功用；（11）建立赔偿（补偿）专项准备金制度和法院支付令制度；（12）增加执行措施，加大执行力度。

**关键词：**行政诉讼法；修改；专家建议稿；受案范围；公益诉讼

中图分类号：D912.4 文献标识码：A 文章编号：1003-0531(2001)01-0001-12

收稿日期：2000-06-10

基金项目：此系由陈桂明“韩大元主持的国家社科基金重大课题”“中国特色社会主义司法制度研究”（项目批准号：01YJN&002）的阶段成果之一。

作者简介：莫于川（1954—），男，重庆人，中国人民大学法学院教授，博士生导师，宪法与行政法治研究中心执行主任，中国行政法研究所所长，中国行政法学研究会副会长兼政府法制专业委员会副主任，法学博士；雷振（1962—），男，重庆人，中国人民大学宪法学与行政法学专业博士研究生。

！ 本课题组由中国人民大学法学院博士生导师莫于川教授主持，雷振、骆芳菲、武帅、邓静秋、龙倩、王婷、李艳萍、宋涛、邹俊等青年学者博士生和硕士生组成！此研究报告由莫于川教授、雷振博士生执笔！若对此稿有不同意见欢迎与课题组联系！

世纪年代以前我国一直没有建立起行政诉讼制度！'年第五届全国人大常委会第二十二次会议通过的

益组织起诉权利和完善诉讼代表人制度<sup>[1]</sup>等改革设想!

\$(建立简易程序! 行政简易程序有利于提高审判效率 ,对案情简单"标的较小的行政诉讼案件 ,可以适用简易程序<sup>[1/]</sup>! 同时 适用简易程序有助于合理配置司法资源"更大程度地实现公平正义 ,使得司法资源向重大"复杂的案件集中 ,因此有必要增设简易程序! 最高人民法院在# %!" 年最高人民法院工作报告\$和# 人民法院第三个五年改革纲要\$等文件中表明了支持建立简易程序的态度!

#(确立诉讼停止执行原则! 行政机关在行政诉讼中继续执行具体行政行为可能会给公民"法人或其他组织造成不可挽回的损害! 因此,一般认为在行政诉讼中应以停止执行为原则,不停止执行为例外,以更好地保护公民"法人或其他组织的合法权益,同时避免不必要的公共支出<sup>[1\*]</sup>!

'(构建行政诉讼调解制度,发展行政诉讼和解制度! 我国目前正处于社会转型时期,社会矛盾日益复杂化"多样化,单纯采取判决方式难以实质性地化解争议,实现案结事了的社会效果,因此,调解"和解等多元化的解决模式应成为下一步的制度建设目标!

!"(建立健全司法建议制度! 司法建议是人民法院在行政诉讼过程中对行政机关作出的建议<sup>[4-1]</sup>! 它具有中国特色,有利于充分发挥司法功能,提高司法效益,树立司法权威,减少或缓和社会矛盾和争议,促进社会和谐<sup>[4-2]</sup>! 总之,司法建议是司法裁判的必要补充,应在立法上进一步系统化!

!!(完善行政赔偿制度 构建行政补偿制度! 随着我国新的<sup>#</sup>国家赔偿法\$的出台,当事人的权益保护得到了进一步的发展,但#行政诉讼法\$对行政赔偿的规定较为单薄,因此在行政诉讼法的修改过程中应加强对赔偿部分的规定! 此外,由于行政权力本身具有强制性和危险性,即使是合法行使也存在对公民个人造成伤害的危险,故有必要将行政补偿制度纳入行政诉讼法<sup>[#]</sup>!

!%加强法院裁判的执行保障! 长期以来 ,行政诉讼执行难的问题使得司法机关的公信力受到质疑 ,从根本上动摇了行政诉讼制度的权威基础 ,严重弱化了司法权对行政权的监督功能! 从制度来看 ,& 执行难' 与我国现行司法体制密不可分! 现行# 行政诉讼法\$这一章的条款仅两条 ,过于简单 ,法院的执行手段软弱无力 ,改革势在必行!

## 二“行政诉讼法修改的人大版专家建议稿的修改要点”

## (一) 关于总则

!(修改了立法目的的行政诉讼立法目的是确立“行政诉讼法”的价值”检验其效果之标准,同时也是统摄“行政诉讼法基本精神”弥补条文漏洞的根据以及解释条文含义的价值取向<sup>[11]</sup>!立法目的是否科学对立法质量具有重大影响!建议稿对立法目的条款的修改主要是调整了立法目的的表述顺序!在现行行政诉讼法的多项立法目的中,没有主次之分,在9[(法)- 70.156霏 Tc 52 52 52

, (对& 公民"法人和其他组织' 的用语进行了修正! 现行法中所称& 公民"法人和

似! 法律的基本原则是条理法的核心! 行政诉讼的基本原则是行政诉讼法律制度的核心, 它直接宣示行政诉讼的本质要求, 对各类行政诉讼活动进行普遍性指导, 并可弥补行政诉讼法具体规范的不足, 将其单列一章有助于彰显其价值, 突出其指导性地位!

## (二) 关于基本原则

!(增加司法最终裁决原则!) 司法最终裁决原则是指任何法律纠纷原则上只能由法院作出终局裁断! 司法最终裁决原则是法治原则和自然正义原则的必然要求! 增加这一原则主要基于以下考虑: 第一, 行政案件的终审权将逐步上移到中央司法机关, 有利于加强中央对地方的控制, 维护法制统一与保障行政秩序, 也间接有利于维护社会稳定! 第二, 行政终局裁决违背了法治原则", 容易导致行政机关滥用权力, 并且剥夺了相对人寻求司法救济的权利! 第三, 行政机关享有终局裁决权与我国加入 K L2 时的承诺不符!

%增加公正原则! 建议稿在现行# 行政诉讼法\$第四条& 人民法院审查行政案件, 以事实为根据, 以法律为准绳' 后增加& 公正审理行政案件!, 旨在将公正原则纳入行政诉讼基本原则范围之内! 其原因是: 第一, 公正是诉讼追求的最高价值, 这与同样作为行政救济手段的行政复议不同, 复议虽然也追求效率与公正并重, 但更加注重效率, 故应在总则条文中有所反映, 也便于统领其他具体条文! 第二, 以事实为依据和以法律为准绳主要是对行政诉讼过程的要求, 而公正性则反映了行政诉讼的目的和结果, 因此有必要把过程和目的统一起来!

, (适当扩大了合法性审查的范围! 合法性审查原则是行政诉讼的特有原则! 据法律规范对行政行为拘束的程度不同, 行政行为可分为羁束行为和裁量行为, 而裁量行为又可分为法规裁量行为和自由裁量行为两种类型<sup>[%]</sup>! 按照传统观点, 法院只对行政机关羁束行为的合法性进行审查, 而一般不对裁量行为的合理性进行审查! 现行# 行政诉讼法\$的有关规定便体现了这一理论! 然而, 任何行政裁量都具有一定的限度, 一旦存在裁量权的逾越和滥用, 便构成违法, 就要接受法院的司法审查, 这种观点已被诸多国家的通说和判例所采纳<sup>[%]</sup>! 过度承认裁量行为的独特性可能导致行政恣意! 实际上, 合法性与合理性只是程度上的区别, 明显不合理的情况本质上就已属于违法! 因此, 建议稿将& 行政裁量权行使明显不合理' 的情形& 视为违法! , 从而将其纳入合法性审查范围!

## (三) 关于受案范围

!(修改的基本思路! 行政诉讼受案范围的大小直接关系司法监督行政的强度和保障公民权益的力

---

! 所谓条理法 是莫于川教授新近概括论述的一个概念 特指立法目的"立法精神"法律价值"法律原则以及特殊条件下的社会公德"当地习惯等成文或不成文的广义法规范, 它以立法精神"法律价值和法律原则为基本内核, 是与实体法和程序法相呼应的法概念! 条理法广泛存在"富有功用, 它先在于实体法和程序法,

度,是行政诉讼制度的一个支撑点!因此过去有这样一种说法:行政诉讼制度主要由受案范围和诉讼程序两大要素构成"(行政诉讼法\$规定的不足之处在于:第一,受案范围过窄,只限于&具体行政行为!;第二,第十一条所列举的八类具体行政行为的分类标准不统一,从立法技术上讲存在瑕疵;第三,\$肯定列举'叙述模式不利于保护相对人权益!因此,建议稿着重作了以下修改:第一,以&行政争议'作为界定行政诉讼受案范围的肯定概括标准;第二,以&肯定概括加否定列举'模式来界定受案范围;第三,将规章以下的行政规范性文件纳入行政诉讼的附带审查范围!

%以&行政争议'为肯定概括标准!我国行政诉讼受案范围的抽象标准主要有三:(!)被诉行为必须是行政行为!;(%)必须是对被诉行为的合法性产生争议";(,)人身权"财产权受到了被诉行为的侵犯#!这种繁复的设计无疑是人为地给&民告官'设置了很高的制度门槛,导致了实践中广受诟病的&起诉难'现象,其主要弊端是范围过于狭窄,表现在:(!)现行法以法定&权利'为标准\$,而现实中颇多与法定&权利'无关的利益之争"(%)即使就&权利'而言,现有制度以人身权和财产权为主的设计也已大大落后于时代的发展,公民权利早已不限于人身权和财产权%,从科学发展观&全面协调可持续'的要求来看,现有框架已不敷使用"(,)以私益救济为本位,专注于受害者自身个体权利的保护,但无法为公共利益受损提供救济"(/)由于立足于有形的行政行为,便不可避免地忽视了在无行政

利的利害关系人(如享有反射利益的间接的利害关系人)无从投诉,而在公共利益受到行政行为损害的

的保护!

(\*) 关于行政机关终局裁决的行政行为! 对于行政终局行为 ,学界普遍认为应当取消 ,理由在于: 第一 ,保留行政终局行为明显违反了现代法治社会的司法最终解决原则! 第二 ,考察在一定范围内承认行政最终裁决行为的国家的做法 ,这些国家常在立法中同时给予了严格的限制条件 ,而对比这些限制条件 ,我国的行政最终裁决程序却完全不具备! 第三 ,我国在 K L2 加入议定书中承诺了司法最终解决原则! 第四 ,从国外发展趋势看 ,取消行政最终裁决行为 ,扩大行政诉讼受案范围是一个世界性的潮流<sup>[1]</sup>!

/ (抽象行政行为审查的方式和范围)

(!) 关于抽象行政行为审查的方式‰‰ 附带性审查!

建议稿主张对部分抽象行政行为采取附带性审查的方式 ,理由在于: 第一 ,附带性审查原则是基于权利救济的需要 ,而不是出于政治监督的考虑! 因此只有案件当事人在诉讼过程中 ,才能请求法院对抽象行政行为的合法性进行审查<sup>[2]</sup>! 第二 ,对抽象行政行为直接起诉改变跨度大 ,目前法院审理完全没有实践 ,需要以附带审查的方式作为过渡 ,以积累经验后逐步改革! 况且 ,目前法院权威仍然不够 ,如果在立法上规定了直接起诉的制度却又在实践中难以通行的话 ,对原本尚未完全建立起来的司法公信力无疑是一种打击! 第三 ,构建行政诉讼的抽象行政行为审查制度时 ,必须考虑其与行政复议制度之间的衔接! 如果在行政复议法不做修改的情况下 ,将法院审查抽象行政行为方式设定为直接而非间接 ,那么在复议与诉讼之间必然会出现脱节与冲突<sup>[3]</sup>!

(%) 关于抽象行政行为审查的范围!

建议稿将国务院制定"发布的行政法规和具有普遍约束力的决定"命令以及行政规章排除在附带性审查之外 ,理由在于 将审查范围限定在规章以下 ,是因为# 立法法&# 行政法规制定程序条例&# 规章制定程序条例&# 法规规章备案条例\$等专门立法 ,已就行政法规"规章建立了备案审查制度"参照适用制度和冲突解决机制! 且法院对规章的审查缺乏经验 ,尚不具备足够权威 ,存在操作上的困难 ,条件尚未成熟!

(四) 关于管辖

!(级别管辖! 长期以来 级别管辖中的同级化原则( 指同级人民法院管辖同级行政机关为被告的案件) 带来的行政干预司法现象大大制约了裁判权的实现! 早在制定# 行政诉讼法\$的过程中 ,就有人提出应采取法院级别与被诉行政机关级别基本对应的原则来确定其级别管辖

以后司法终局的要求 我国先后对

法院审理第一审案件的权利！这样既可以避免“一刀切”所带来的弊病，也可以通过提级审理来减少行政机关的不当干预！

也有学者与实务界人士认为提级管辖可能会带来诸多弊病，例如提级管辖后当事人诉讼成本的提高，高院二审负担过重！同时，随着扩大司法审查的范围，对抽象行政行为提起诉讼的案件增多，会导致最高人民法院受案数量的增加等等<sup>[1-1]</sup>！但是，这些问题相较于保护公民合法权益的根本目的而言就显得次要了，而且可以通过配套的制度“政策加以解决！”

第四，关于由中院管辖的其他案件，建议稿直接吸收了#若干解释\$和#管辖规定\$的相关规范（定）] TJ /FO

然

#

！

一原则龚

！

，

建议规带 &  
政比同期全省各级合法中第一（行审案判决撤销率）Tj 0 Tc /BZ1-0 1 Tf 0 T#出苗.68551先0) pT10.28571501-Tf.742857 Th01

撤裁策#侧臻一

“

增减案数不法  
,突若

！ !

基础上 新增了一款规定 \$ 对于下级受诉法院在 \$ 日内未立案也未作出裁定的案件 ,上级法院受理后可将案件移交给有管辖权的下级法院审理" 这一规定旨在强化上级法院对下级法院的监督 ,防止下级法院恶

来#若干解释\$中诉讼代表人制度的基础上,借鉴#民事诉讼法\$的规定!,完善了诉讼代表人制度,旨在明确诉讼代表人的权利义务与产生方式,提高司法效率,保证群体性行政争议可以高效地进入到诉讼阶段,运用法定程序化解矛盾!

#### (六) 关于证据

目前我国现行的关于行政诉讼的证据规定主要有#若干解释\$和%"%年\$月%日发布的#最高人民法院关于行政诉讼证据若干问题的规定&(简称#证据规定&)"这两个规定弥补了原#行政诉讼法\$的很多漏洞,但是仍然存在滞后与不足之处!建议稿综合#若干解释\$和#证据规定\$的内容,并结合近年的理论成果与司法实践中的创新举措,对证据部分作出了如下修改!

!(证据类型!建议稿增加了一新的证据类型%%电子数据证据,认为应当将电子数据证据承认为一种独立的证据类型!理由如下:第一,电子数据证据作为信息时代的产物,具有不同于传统证据的属性,应该从传统的证据中独立出来,形成自己的证明规则和证明体系,这样不仅是证据法学理论的进步,也有助于司法实践对证据的判断取舍!第二,随着计算机的应用日益普及,电子政务逐步成为一种重要的行政方式",电子数据证据将成为一种越来越重要的证据形式,立法者不应对此视若不见!第三,确定电子数据证据作为独立证据类型的法律地位,形成完善的证明规则体系,有利于解决电子数据证据在其他证据种类归属中引起的证明冲突,也是立法前瞻性与稳定性的需要!

%(证明责任制度!建议稿首先区分了各类证明责任,将举证责任与其他证明责任区别开来,在此基础上,设计了不同的证明责任:(!)关于程序事实的证明责任!对于回避"诉讼中止"对方当事人超过举证期限等程序性事实,当这类事实真伪不明时,主张事实成立者并不承担败诉后果,只是不能推动相关程序的发展而已!

则！复议与诉讼自由选择”司法最终裁决有利于更好地发挥行政审查和司法审查各自的优势！建议稿删除了原条文关于复议前置的规定，因为法律不宜对申请复议或向人民法院提起诉讼加以限制，否则等于减少了其救济途径，不利于保护其合法权益，也有悖于司法最终解决的诉讼原理！

%（起诉期限及其延长）中断！现行法律关于起诉期限和最长保护期限的规定比较繁琐，起诉期限起算点也不尽相同，不符合便民高效的现代法治理念！故建议稿将行政诉讼起诉期限统一规定为1年，同时规定了最长保护期限！起诉期限的起算点是& 知道或者应当知道其合法权益被行政行为侵害之日！，这一表述足以包容现有规定且利于操作！

建议稿增加了起诉期限的中断

判决"履行判决"确认判决"给付判决"附带性规范审查判决 ,并对各种判决类型的适用条件做了规定!

\*(第二审程序! 行政诉讼二审程序 ,又称上诉审程序 ,是指一审法院作出裁判后 ,诉讼当事人不服 ,在法定期限内提请一审法院的上一级法院重新进行审理并作出裁判的程序<sup>[1]</sup>! 建议稿对于二审程序单独用了一节加以规定 ,一是确立了全面审查原则 ,二是规定审查形式既可以是书面审理也可以是开庭审理 ,以当事人意见为主 ,同时将'事实清楚与否' 作为采取何种审理形式的根据!

#### (九) 关于司法建议

这里所说的司法建议 ,是指人民法院在行政诉讼过程中对行政机关作出的建议<sup>[2]</sup>! 司法建议具有中国特色 ,有利于充分发挥司法功能 ,提高司法效益 ,树立司法权威 ,减少或缓和社会矛盾和争议 ,促进社会和谐<sup>[3]</sup>! 我国行政审判制度一开始就呈现出类似英美国家的以明晰是非曲直"司法对抗行政为导向的基本特质 ,但是 % 年来我国社会的急速转型已经显示出这种对抗式行政审判模式的严重不足 ,而包括司法建议制度在内的各种行政审判新政的实施恰是司法系统对传统行政审判模式的适度调校<sup>[4]</sup>! 在行政诉讼领域 ,法院对于被诉行政行为的审查主要停留于合法性审查的层面 ,难以解决一些更深层次的问题! 因此 ,在提倡案结事了"法律效果与社会效果相统一的背景下 ,司法建议由于其具有预防和解决纠纷等多重效果 ,近年开始逐渐受到重视!

司法建议在法律文本中最早出现在# 行政诉讼法\$第八章& 执行' 的第六十五条第三款 ,之后是最高人民法院发布的# 关于执行- 中华人民共和国行政诉讼法. 若干问题的解释&( 以下简称# 若干解释&) 第五十九条 ,正式获得司法机关的认可和大力推动则是在 %" \$ 年# 关于进一步加强司法建议工作为构建社会主义和谐社会提供司法服务的通知&( 以下简称# 通知&) 之后! 此后 ,在最高人民法院相继发布的一系列行政诉讼司法解释和司法文件中 ,司法建议的地位更加突出!

我们认为 ,司法建议在行政诉讼中具有不可或缺的重要价值 ,应进一步使其法律化! 为此 ,应当吸收现有司法解释" 司法文件和司法实践的成熟经验!

曰诉行政均属司法建议的适用期间! %" # 年最高人民法院# 关于行政诉讼撤诉若干问题的规定\$第一条 规定 在对行政案件宣告判决或者裁定前 ,人民法院可以提出司法建议! "( 撤诉规定\$的这一规定对于如何设计司法建议的适用期间具有示范作用%% 事实上 ,若能更为广泛地适用司法建议 ,例如将其提前到宣告判决或者裁定前 ,可以减少行政诉讼中司法机关与行政机关的对抗性 ,促进司法与行政的良性互动! 综合来看 %"" # 年最高人民法院发布的# 关于执行- 中华人民共和国行政诉讼法. 若干问题的解释&( ( 若干解释&) 第五十九条规定人民法院在作出撤销判决的同时可以提出司法建议,( 行政诉讼法\$

例中

司法建

!政效们认为  
因此

!,

人民肪 珊在摸出司法建议

的判决相比只是配角，既不能免除法院作出判决的义务，也不能剥夺法院作出判决的权利，因此不存在用一种公文的形式替代了合法性的判断！（/）如果承认案结事了“法律效果与社会效果相统一在当下具有正当性，那么就应当承认对违法具体行政行为作出司法建议的正当性，作出这种司法建议就不属于不应当介入的事项！归根结底，司法建议的正当性在于能够提高解纷效率，而法院的功能定位也日益转向（以合法和当事人自愿为双重界限的）实质性解纷和维护社会秩序，近年的司法政策乃至国家政策均反映了这一点！综上，我们认为应放宽司法建议的界限，法院对违法或者不当的行政行为都可以提出司法建议！

，（建立司法建议的反馈与公开机制！由于司法建议本质上具有非强制性，行政机关可以选择是否接受！受制于“强行政”弱司法”的体制格局，司法建议的回复率不高，效果堪忧！

( ) 建立国家赔偿( 补偿) 专项准备金制度和法院支付令制度! 我国现行的行政诉讼赔偿渠道不顺畅 ,每年大量的专用行政赔偿金闲置不用 ,而胜诉的行政相对人却又得不到及时赔偿 ,其权利最终得不到

政机关"社会团体和个人的干涉!

行政争议由人民法院行使最终裁决权!

第七条( 公正原则) 人民法院审查行政案件 ,以事实为根据 ,以法律为准绳 ,公正审理行政案件!

第八条( 合法性审查原则) 人民法院审理行政案件 ,对行政行为是否合法进行审查!

行政裁量权行使明显不合理的 ,视为违法 ,人民法院有权进行审查!

第九条( 合议"回避"公开审判和两审终审原则) 人民法院审理行政案件 ,依法实行合议"回避"公开审判和两审终审制度!

第十条( 当事人诉讼法律地位平等原则) 当事人在行政诉讼中的法律地位平等!

第十一条( 使用本民族语言文字进行诉讼原则) 各民族公民都有用本民族语言"文字进行行政诉讼的权利! 在少数民族聚居或者多民族共同居住的地区 ,人民法院应当用当地民族通用的语言"文字进行审理和发布法律文书! 人民法院应当对不通晓当地民族通用的语言"文字的诉讼参与人提供翻译!

第十二条( 辩论原则) 当事人在行政诉讼中有权进行辩论!

第十三条( 人民检察院对行政诉讼进行法律监督原则) 人民检察院有权对行政诉讼实行法律监督!

### 第三章 受案范围

第十四条( 受案范围的概括规定) 公民就行政争议依法向人民法院提起诉讼的 ,属于行政诉讼的受案范围!

除前款规定外 ,人民法院受理法律"法规规定可以提起诉讼的其他行政案件!

第十五条( 不予受理的范围) 方案一: 人民法院不受理公民对下列行政行为提起的行政诉讼:

( 一) 国防"外交等国家行为;

( 二) 行政机关制定行政法规"规章或者制定"发布具有普遍约束力的规定的行为;

( 三) 行政机关对公务员作出的人事管理决定 ,但有关录用"辞退"开除等涉及行政机关工作人员身份产生"变更"消灭事项的除外;

( 四) 公安机关"国家安全机关根据# 刑事诉讼法\$授权实施的行为 ,但以刑事侦查为名 ,有干预经济纠纷重大嫌疑的除外!

方案二: 人民法院不受理公民对下列行政行为提起的行政诉讼:

( 一) 国防"外交等国家行为;

( 二) 行政机关制定具有普遍约束力的规范性文件的行为;

( 三) 行政机关对公务员作出的人事管理决定 ,但有关录用"辞退"开除等涉及公务员身份产生"变更"消灭的决定除外!

第十六条( 抽象行政行为审查的方式和范围) 公民认为行政机关的行政行为所依据的下列规定不合法 ,就该行政行为引起的行政争议提起诉讼时 ,可以同时向人民法院提出审查该规定的申请:

( 一) 国务院部门的规定;

( 二) 县级以上地方各级人民政府及其工作部门的规定;

( 三) 乡"镇人民政府的规定!

前款所列规定不含部门规章和地方政府规章! 规章的审查按照有关法律规定办理!

### 第四章 管辖制度

第十七条( 级别管辖) 基层人民法院管辖第一审行政案件 ,但本法另有规定的除外!

第十八条( 级别管辖) 中级人民法院管辖下列第一审行政案件:

( 一) 海关处理的案件;

( 二) 专利与商标案件;

( 三) 以县级人民政府或与其级别相当的行政机关为被告的案件 ,但原告选择由基层人民法院管辖的案件除外 ,以县级人民政府名义办理不动产物权登记的案件可以由基层人民法院管辖;

( 四) 重大的涉外或涉及我国香港特别行政区"澳门特别行政区"台湾地区的案件;

(五)社会影响重大的集团诉讼和共同诉讼;

(六)其他本辖区内重大"复杂的案件!

由法律"法规授权的组织作出行政行为的 ,该组织是被告! 由行政机关委托的组织作出行政行为的 ,委托的行政机关是被告!

行政机关被撤销或改组的 ,继续行使其职权的行政机关是被告; 没有继续行使其职权的行政机关的 ,作出撤销或改组决定的行政机关或原行政机关的直接上级机关是被告!

第三十条( 诉讼第三人) 同提起诉讼的行政行为或者诉讼结果有利害关系的其他公民 ,可以作为第三人申请参加诉讼 ,或者由人民法院通知参加诉讼!

除法律另有规定之外 ,第三人在行政诉讼中的权利和义务与原告"被告相同!

第三十一条( 被告不适格) 原告所起诉的被告不适格 ,人民法院应当告知原告变更被告; 原告不同意变更的 ,裁定驳回起诉!

应当追加被告而原告不同意追加的 ,人民法院应当通知其以第三人的身份参加诉讼!

第三十二条( 共同诉讼) 当事人一方或者双方为二人以上 ,因同一行政行为发生的行政案件 ,或

以上证据经人民法院审查属实 ,才能作为定案的根据!

第三十八条( 程序问题的证明责任) 当事人在行政诉讼中就程序性问题提出主张的 ,应当提供证据!

第三十九条( 被告的举证责任) 被告对所作出的行政行为负有举证责任 ,应当提供作出该行政行为时的证据和所依据的规范性文件!

原告可以提供证明被诉行政行为违法的证据! 原告提供的证明被诉行政行为违法的证据不成立的 ,不免除被告提供该行政行为合法的证据的责任!

第四十条( 原告的证明责任) 原告向人民法院起诉时 ,应当提供其符合起诉条件的相应的证据材料!

在起诉被告不作为的案件中 ,原告应当提供其在行政程序中曾经提出申请的证据材料! 但有下列情形的除外:

(一) 被告应当依职权主动履行法定职责的;

(二) 原告因被告受理申请的登记制度不完备等正当理由不能提供相关证据材料并能够作出合理说明的; 被告认为原告起诉超过法定期限的 ,由被告承担举证责任!

**第四十七条( 法院要求提供或补充证据)** 对当事人有争议的事实 ,人民法院有权要求当事人提供或者补充证据!

对当事人无争议 ,但涉及国家利益" 公共利益或者他人合法权益的事实 ,人民法院可以责令当事人提供或者补充有关证据!

**第四十八条( 法院依职权调取证据)** 有下列情形之一的 ,人民法院有权向有关行政机关以及其他组织" 公民调取证据:

- (一) 涉及国家利益" 公共利益或者他人合法权益的事实认定的;
- (二) 涉及依职权追加当事人" 中止诉讼" 终结诉讼" 回避等程序性事项的!

**第四十九条( 法院依申请调取证据)** 原告" 第三人或其诉讼代理人不能自行收集 ,但能够提供确切线索的 ,可以申请人民法院调取下列证据材料:

- (一) 由国家有关部门保存而须由人民法院调取的证据材料;
- (二) 涉及国家秘密" 商业秘密" 个人隐私的证据材料;
- (三) 当事人应当提供而无法提供的原件或原物;
- (四) 确因客观原因不能自行收集的其他证据材料!

原告" 第三人或其诉讼代理人提出调取证据材料的理由成立的 ,人民法院应当调取!

**第五十条( 法院调取证据的限制)** 人民法院不得为证明被诉行政行为的合法性而调取被告在作出行政行为时未收集的证据!

**第五十一条( 证据保全)** 在证据可能灭失或者以后难以取得的情况下 ,诉讼参加人可以向人民法院申请保全证据 ,人民法院也可以主动采取保全措施!

保全证据的申请应当在举证期限届满之前提出 ,但当事人在举证期限届满前已经提供了证据的复印件或清单的 ,也可以在举证期限届满之后申请保全证据原物!

当事人申请证据保全的 ,人民法院可以要求其提供相应的担保!

诉前证据的保全依照法律的规定办理!

**第五十二条( 质证)** 证据应当在法庭上出示 ,并经庭审质证! 对涉及国家秘密" 商业秘密和个人隐私或者法律规定的其他应当保密的证据 ,不得在公开开庭时质证!

未经庭审质证的证据 不能作为定案的根据! 本法另有规定的除外!

**第五十三条( 自认)** 当事人在庭前证据交换过程中没有争议并记录在卷 ,且其他当事人在诉讼过程中未提出异议的证据 ,经审判人员在庭审中说明后可以作为认定案件事实的依据!

**第五十四条( 质证的对象)** 当事人应当围绕证据的关联性" 合法性和真实性 ,针对证据有无证明效力以及证明效力大小 ,进行质证!

经人民法院准许 ,当事人及其代理人可以就证据问题相互发问 ,也可以向证人" 鉴定人或者勘验人发问!

**第五十五条( 二审" 再审的质证)** 在第二审程序中 ,对当事人依法提供的下列证据 ,法庭应当进行质证:

- (一) 当事人对第一审认定的证据仍有争议的;
- (二) 在一审程序中应当准予延期提供而未获准许的证据;
- (三) 当事人在一审程序中依法申请调取而未获准许或者未取得 ,人民法院在第二审程序中调取的证据;
- (四) 原告或者第三人提供的在举证期限届满后发现的证据!

按照审判监督程序审理的案件 ,对当事人依法提供的前款第(二) #第(三) #第(四) 项证据 ,法庭应当进行质证; 因原判决" 裁定认定事实的证据不足而提起再审所涉及的主要证据 ,法庭也应当进行质证!

**第五十六条( 法院对证据审查的原则)** 法庭应当对经过庭审质证的证据和无需质证的证据进行逐一审查和对全部证据综合审查 ,遵循法官职业道德 ,运用逻辑推理和生活经验 ,进行全面" 客观和公正的分析判断 ,确定证据材料与案件事实之间的证明关系 ,排除不具有关联性的证据材料 ,准确认定案件

**事实!**

第五十七条( 无需证明的事实) 下列事实 ,人民法院可以直接认定:

- (一) 自然规律及定理;
- (二) 众所周知的事实;
- (三) 根据法律的规定推定的事实;
- (四) 根据已知的事实或者日常生活经验法则推定的事实;
- (五) 已为人民法院"仲裁机构或公证机关的生效法律文书所证明的事实!

除第(一)项外 ,对于其他各项 ,当事人有相反证据足以推翻的除外!

第五十八条( 事实的自认) 在庭审中一方当事人或者其代理人在代理权范围内对另一方当事人陈述的案件事实明确表示认可的 ,人民法院可以对该事实予以认定!

但在下列情形下 ,当事人或者其代理人在庭审结束前 ,可以撤销其认可:

- (一) 经对方当事人同意的;
- (二) 已经举证证明的事实与其认可的事实相矛盾的;
- (三) 因他人欺诈或胁迫而认可的!

第五十九条( 当事人自认的限制) 在处理行政赔偿或行政补偿的诉讼请求时 ,人民法院主持调解时当事人为达成调解协议而对案件事实的认可 不得在其后的诉讼中作为对其不利的证据!

第六十条( 对被告的不利推定) 原告或第三人确有证据证明被告持有的证据对被告不利 ,被告无正当理由拒不提供的 ,可以推定原告或第三人的主张成立!

第六十一条( 无效的证据) 下列证据材料不能作为定案依据:

- (一) 与被证明事实无关的证据材料;
- (二) 严重违反法定程序收集的证据材料;
- (三) 当事人无正当事由超出举证期限提供的证据材料;
- (四) 以违反法律禁止性规定的方法取得的证据材料;
- (五) 以侵犯他人合法权益的方法取得的证据材料;
- (六) 在中华人民共和国领域以外或者在中华人民共和国香港特别行政区"澳门特别行政区和台湾地区形成的未办理法定证明手续的证据材料;
- (七) 当事人无正当理由拒不提供原件"原物 ,又无其他证据印证 ,且对方当事人不认可的证据的复印件或者复制品;
- (八) 被当事人或者他人进行技术处理而无法辨明真伪的证据材料;
- (九) 不能正确表达意志的证人提供的证言;
- (十) 其他不具备合法性和真实性的证据材料!

第六十二条( 对原告方不予采信的证据) 被告在行政程序中依照法定程序要求原告提供证据 ,原告依法应当提供而没有正当理由拒不提供 ,而在诉讼程序中提供的证据 ,人民法院不予采纳!

第六十三条( 不予采信的证据) 下列证据不能作为认定被诉行政行为合法的依据:

- (一) 原告或者第三人在诉讼程序中提供的"被告在行政程序中未作为行政行为依据的证据;
- (二) 被告在行政程序中非法剥夺公民"法人或者其他组织享有的陈述"申辩或者听证权利所采用的证据;
- (三) 被告及其诉讼代理人在做出行政行为后或者在诉讼程序中自行收集的证据;
- (四) 复议机关在复议程序中收集和补充的证据 ,或者做出原行政行为的组织在复议程序中未向复议机关提交的证据!

第六十四条( 不能单独定案的证据) 下列证据不能单独作为定案证据:

- (一) 未成年人所作的与其年龄和智力状况不相适应的证言;
- (二) 与一方当事人有亲属关系或者其他密切关系的证人所作的对该当事人有利的证言 ,或者与一方当事人有不利关系的证人所作的对该当事人不利的证言;

(三) 应当出庭作证而无正当理由不出庭作证的证人证言;

(四)

( Ë ) ÊôÓÚÈËÄñ. "Ô°ÊÜ°. ¶Í§ºÍÊÜËßÈËÄñ. "Ô°ÍÜ½  
µÚÆßÊ®¶þìÆðËßµÄ. ½Ê½ÆðËßÓ!µ±ÍòÈËÄñ. "Ô°µÝ½»ÆðËßXÔ±», æÈËÈýlá³ö, ±½  
ÊéDÆðËßx. È. ÓÐÀŞÄNÉÈËÄñ. "Ô°½ÇÈé. ÆðËßxÖº¶Ô. ½µ±ÊÄÈË  
ÆðËßx. Ó!µ±¼ÇÃ÷. ÍÂÁÐÈÄíí  
( Ò ) µ±ÊÄÈËµÄÐÖÐÛ±. ðÄêÄå Äñxä ¼®¹äÖ°. Òµ¹¤x÷µ¥¹»ºÍx; Ëù £¤ÈË » òÖßÆäËûxéÖºµÄ"Äç³Æ  
ËùºÍ. "¶"º±íÈË » òÖßÖ÷. Óº. "ÔðÈËµÄÐÖÐÛñ;  
( ¶þ ) ËßËÍÇéÇºÍËù, ù¾ÝµÄÊÄÊµÓëÄíÓÉ  
( Èý ) Ö¤¾ÝºÍÖ¤¾ÝÄñ. ÆðËßÈËÐÖÄùºÍx; Ëù  
µÚÆßÊ®ÈýìÆðËßµÄ. Ëðº. ÈËÄñ. "Ô°½Óµ½ÆðËßX. ¼ºÍºé. ûºÍÆðËßlø½¶Ô. µ±ÔÚÆßÈÖÄÚ²Ä¶  
Áçº. ! ²». ûºÍÆðËßlø½¶Ô. Ä¶"²» Óè ÈÜÄí

者上级人民法院提审的,按照第二审程序另行组成合议庭!

第七十八条(审判长) 合议庭的审判长由院长或庭长指定审判员一人担任;院长或者庭长参加审判的,由院长或者庭长担任!

第七十九条(评议原则) 合议庭评议案件,实行少数服从多数原则! 评议应当制作笔录! 评议笔录应当由合议庭成员签名! 评议中的不同意见,必须如实记入笔录!

第八十条(

以根据情节轻重 ,予以训诫" 责令具结悔过或者处一千元以下的罚款" 十五日以下的拘留; 构成犯罪的 ,依法追究刑事责任:

- (一) 有义务协助执行的人 对人民法院的协助执行通知书 ,无故推拖" 拒绝或者妨碍执行的;
- (二) 伪造" 变造" 隐藏" 毁灭证据的;
- (三) 指使" 贿买" 胁迫他人作伪证或者威胁" 阻止证人作证的;
- (四) 隐藏" 转移" 变卖" 毁损已被查封" 扣押" 冻结的财产的;
- (五) 以暴力" 威胁或者其他方法阻碍人民法院工作人员执行职务或者扰乱人民法院工作秩序的;
- (六) 对人民法院工作人员" 诉讼参与人" 协助执行人侮辱" 诽谤" 诬陷" 殴打或者打击报复的;
- (七) 在诉讼期间 ,未经人民法院允许对原告或其他诉讼参与人采取强制措施或限制人身自由的!

罚款" 拘留须经人民法院院长批准! 当事人不服的 ,可以在收到决定书时向作出决定的人民法院申请复议! 复议决定应当在三日内以书面形式作出! 复议期间不停止原决定的执行!

第八十七条( 有关人员违法的处理) 人民法院在审理行政案件中 ,认为行政机关的主管人员" 直接责任人员违反政纪的 ,应当将有关材料移送该行政机关或者上一级行政机关或监察" 人事机关; 认为有犯罪行为的 ,应当将有关材料移送公安" 检察机关!

## 第二节 第一审普通程序

第八十八条( 审判准备) 人民法院应当在立案之日起五日内 将起诉状副本发送被告! 起诉状副本送达被告后 ,原告提出新的诉讼请求的 ,人民法院不予准许 但有如下情形之一的除外:

- (一) 增加的诉讼请求为行政赔偿请求;
- (二) 与原诉讼请求具有不可分割的联系;
- (三) 因被告改变被诉行政行为而提出新的诉讼请求!

被告应在收到起诉状副本之日起十日内向人民法院提交作出行政行为的全部证据 ,并提出答辩状! 人民法院应当在收到答辩状之日起五日内 将答辩状副本发送原告!

被告不提出答辩状的 ,不影响人民法院审理!

第八十九条( 庭前程序) 人民法院应当在开庭前告知当事人诉讼权利和义务!

对于决定受理的行政案件 ,如果案情比较复杂或者证据数量较多 ,经双方当事人同意 ,人民法院可以组织当事人在开庭前向对方出示或者交换证据 整理出双方争议焦点 ,并将交换证据情况及争点记录在卷!

人民法院应当在开庭三日前通知当事人和其他诉讼参与人!

公开审理的 ,应当公告当事人姓名或法人" 其他组织和行政机关的名称" 案由及开庭时间" 地点!

第九十条( 审理前准备) 开庭审理前 ,由书记员查明当事人和其他诉讼参与人是否到庭 ,并宣布法庭纪律!

开庭审理时 ,由审判长核对当事人身份 ,宣布案由 ,宣布审判人员" 书记员名单 ,告知有关诉讼权利义务 ,询问当事人是否提出回避申请!

第九十一条( 法庭调查) 法庭调查按照下列顺序进行:

- (一) 当事人陈述;
- (二) 告知证人的权利义务 ,证人作证 ,宣读未到庭的证人证言;
- (三) 出示书证" 物证和视听资料;
- (四) 宣读鉴定结论" 勘验笔录" 现场笔录!

第九十二条( 法庭辩论) 法庭辩论按照下列顺序进行:

- (一) 原告及其诉讼代理人发言;
- (二) 被告及其诉讼代理人发言;
- (三) 第三人及其诉讼代理人发言或者答辩;
- (四) 互相辩论!

法庭辩论终结 ,由审判长按照原告" 被告" 第三人的先后顺序征询各方最后意见!

第九十三条( 视为申请撤诉与缺席判决) 经人民法院两次合法传唤 ,原告无正当理由拒不到庭的或未经法庭许可中途退庭的 ,视为申请撤诉; 被告无正当理由拒不到庭的 ,可以缺席判决!

第九十四条( 撤诉) 人民法院对行政案件宣告判决或者裁定前 ,原告申请撤诉的 ,或者被告改变其所作的具体行政行为 ,原告同意并申请撤诉的 ,是否准许 ,由人民法院裁定!

原告申请撤诉 ,人民法院裁定不予准许的 ,原告经合法传唤无正当理由拒不到庭或未经法庭许可中途退庭的 ,人民法院可以缺席判决!

第三人经合法传唤无正当理由拒不到庭或未经法庭许可中途退庭的 ,不影响案件的审理!

第九十五条( 诉讼中止) 在诉讼过程中 ,有下列情形之一的 ,人民法院应当裁定中止诉讼:

(一) 原告死亡 ,须等待其近亲属表明是否参加诉讼的;  
(二) 原告丧失诉讼行为能力 ,尚未确定法定代理人的;  
(三) 作为一方当事人的行政机关" 法人或其他组织撤销" 合并或分立 ,尚未确定权利义务承受人的;

(四) 一方当事人因不可抗力的事由不能参加诉讼的;

(五) 案件涉及法律适用问题 需要送请有权机关作出解释或确认的;

(六) 案件的审判须以其他案件的审理结果为依据 ,而相关案件尚未审结的;

(七) 其他应当中止诉讼的情形!

中止诉讼的事由消除后 ,裁定恢复诉讼!

第九十六条( 诉讼终结) 在诉讼过程中 ,有下列情形之一的 ,人民法院裁定终结诉讼:

(一) 原告死亡 ,没有近亲属或者近亲属放弃诉讼权利的;  
(二) 作为原告的法人或其他组织撤销" 合并或分立后 其权利义务承受人放弃诉讼权利的;  
(三) 第九十六条第(一) # (二) # (三) 项中止诉讼满九十日仍无人继续诉讼的 ,但有特殊情况的除外;

(四) 其他应当终结诉讼的情形!

### 第三节 简易程序

第九十七条( 适用范围) 下列第一审行政案件中 ,基本事实清楚" 法律关系简单" 权利义务明确的 ,可以适用简易程序审理:

(一) 诉讼标的额在一千元以下的行政案件;  
(二) 用简易程序作出的行政处罚案件;  
(三) 行政不作为案件;  
(四) 当事人各方自愿选择适用简易程序 ,经人民法院审查同意的案件!

第九十八条( 不得适用简易程序的情形) 以下行政案件不得适用简易程序:

(一) 公益诉讼案件;  
(二) 第二审法院发回重审的案件;  
(三) 按照审判监督程序再审的案件;  
(四) 人民法院认为不宜适用简易程序进行审理的案件!

第九十九条( 简易程序中的起诉和立案) 对适用简易程序审理的行政案件 ,原告可以书面形式也可口头起诉 ,原告口头起诉的 ,人民法院应当将当事人的基本情况" 联系方式" 诉讼请求" 事实及理由予以准确记录 ,将相关证据予以登记! 人民法院应当在收到起诉状或口头起诉三日内裁定是否立案!

人民法院应当在立案之日起三日内将起诉状副本或口头起诉笔录副本送达被告!

被告应当在收到起诉状副本或口头起诉笔录副本之日起十日内 ,向人民法院提交答辩状 ,并提供作出行政行为时的证据" 依据! 人民法院应当在收到答辩状之日起三日内 将答辩状副本送达原告!

第一百条( 开庭审理) 适用简易程序审理的行政案件 ,原则上开庭审理一次! 除人民法院认为不宜当庭宣判的除外 ,应当当庭宣判! 择期宣判的应在开庭后五日内宣判!

第一百零一条( 审限) 人民法院适用简易程序审理的行政案件 ,应当在立案之日起三十日内作出

第一审判决 ,审限不得延长!

第一百零二条( 转为普通程序) 当事人就适用简易程序提出异议 ,人民法院认为异议成立的 ,或者人民法院在审理过程中发现不宜适用简易程序的 ,应裁定转入普通程序 ,并通知当事人!

已适用普通程序2纺 行政案件不得H眉蛤壮绦

洙

第二审程序

第事媒摹条人民法缘谝簧螃裁厄的

当事炔环 人民法缘谝簧 判) Tj[8(决-19(

] TJ 0 Tc /F0 1 Tf 0 Tr 10.285715 0 0 10.285715 0 -8.742857 Tm326

法律"法规规定的,有权按照审判监督程序提出抗诉!

最高人民检察院对各级人民法院已经发生法律效力的判决"裁定,上级人民检察院对下级人民法院已经发生法律效力的判决"裁定,发现有下列情形之一的,应当提起抗诉:

- (一) 原判决"裁定适用法律错误的;
- (二) 违反法定程序可能影响裁判结果的;
- (三) 判决"裁定的结果损害社会重大公共利益的;
- (四) 审判人员存在贪污受贿"徇私舞弊"枉法裁判等违法行为的!

地方各级人民检察院对同级人民法院已经发生法律效力的判决



方案二:人民检察院认为行政行为侵害国家利益或社会公共利益的,可以提起公益行政诉讼!

与行政行为没有直接利害关系的公民认为行政行为侵害国家利益或社会公共利益的,可以申请人民检察院提起公益行政诉讼!在人民检察院不提起公益行政诉讼的情况下,公民可以提起公益行政诉讼!

第一百三十四条(公益行政诉讼的受理范围) 公民"法人或者其他组织认为下列行为(包括作为或不作为)违法,侵害国家利益或者社会公共利益的,可以申请人民检察院提起公益行政诉讼,也可自行提起公益行政诉讼!

(一)国务院各部、委及其所属机构"地方人民政府和其工作部门以及所属机构"其他公共管理机构的规章以外的其他规范性文件违反法律"行政法规的;

(二)行政行为导致自然环境和自然资源遭到破坏的;

(三)行政行为导致违法出让"转让国有资产或者非法侵占"毁坏公共财产的;

(四)行政行为导致食品"药品等公共卫生"公共安全受到危害,致使社会公众的人身权"财产权等权利遭受到严重威胁的;

(五)其他法律规定可以提起公益行政诉讼的情形!

第一百三十五条(公益行政诉讼的前置程序) 公民认为行政机关作出的行政行为损害国家利益或者社会公共利益,在提起公益行政诉讼前,必须先向作出该行政行为的行政机关提出纠正的请求!行政机关逾期未纠正的,公民可向人民法院提起诉讼!

人民检察院经审查后认为行政机关作出的行政行为损害国家利益或者社会公共利益的,应当向作出该行政行为的行政机关提出要求纠正的检察建议!

接受检察建议的行政机关应当在三十日内作出处理,并将处理情况书面回复发出检察建议的人民检察院!接受检察建议的行政机关拒绝纠正,或者在三十日内没有纠正的,人民检察院可以向该行政机关的上一级行政机关或者监察"人事机关提出要求纠正的检察建议,也可以向人民法院提起诉讼!

第一百三十六条(公益行政诉讼的费用) 人民法院审理公益行政诉讼案件,不收取诉讼费用和其他费用!

## 第十章 执 行

第一百三十七条(执行根据"执行措施) 当事人必须履行发生法律效力的判决"裁定"调解书!

公民拒绝履行判决"裁定的,行政机关可以向人民法院申请强制执行,或者依法强制执行!

行政机关拒绝履行判决"裁定的,人民法院可以采取以下措施:

(一)对应当归还的罚款或者应当给付的赔偿金,通知银行从该行政机关的账户内划拨!

(二)在规定期限内不履行的,从期满之日起,对该行政机关按日处五百元至一千元的罚款;人民法院并可对行政机关的负责人处 Tm Tr 1 /BZ3-0 1 Tf 0 Tr 10.285715 0 0 10.285715 0 -8.742857 Tm 25.137

制执行!

第一百四十二条( 催告程序) 人民法院在受理执行申请之日起五日内 ,应当催告义务人在适当期间内履行义务; 该期间不得超过三十日; 义务人逾期仍不履行的 ,可以强制执行!

第一百四十三条( 非诉讼行政执行) 公民对行政行为在法定期限内不提起诉讼又不履行的 ,行政机关可以申请人民法院强制执行 ,或者依法强制执行!

行政机关在申请执行的期限内未申请人民法院强制执行的 ,生效行政行为确定的权利人或者其继承人"权利承受人在九十日内可以申请人民法院强制执行!

享有权利的公民申请人民法院强制执行的 ,参照行政机关申请人民法院强制执行的规定!

行政机关申请人民法院强制执行的程序适用# 行政强制法\$的有关规定!

## 第十一章 行政赔偿"补偿责任

第一百四十四条( 赔偿请求权"对赔偿请求权的限制) 公民合法权益受到行政机关或者行政执法人员的违法行政行为或合法行政行为侵犯造成损害的 ,有权提起行政赔偿诉讼或行政补偿诉讼!

公民以# 国家赔偿法\$

外国法院对中华人民共和国公民"组织的行政诉讼权利加以限制的 ,人民法院对该国公民"组织的行政诉讼权利 实行对等原则!

第一百五十条( 信守国际条约原则与条约保留) 中华人民共和国缔结或者参加的国际条约同本法有不同规定的 ,适用该国际条约的规定! 中华人民共和国声明保留的条款除外!

第一百五十一条( 涉外行政诉讼的诉讼代理人) 外国人"无国籍人"外国组织在中华人民共和国进行行政诉讼 委托律师代理诉讼的 应当委托中华人民共和国律师机构的律师!

涉外行政诉讼中的外籍当事人 ,可以委托本国人为诉讼代理人 ,也可以委托本国律师以非律师的身份担任诉讼代理人!

涉外行政诉讼中 ,外国驻华使"领馆授权其本馆官员 在作为当事人的本国国民不在我国领域的情况下 ,可以以外交代表身份为其本国国民在我国聘请律师或者中国公民代理行政诉讼! 外国驻华使"领馆官员 ,受本国公民的委托 ,可以以个人名义担任诉讼代理人 但在诉讼中不享有外交特权和豁免权!

第一百五十二条( 使用我国语言"文字原则) 人民法院审理涉外行政案件 ,应当使用中华人民共和国通用的语言"文字! 当事人要求提供翻译的 ,可以提供 ,但费用由申请人承担!

第一百五十三条( 涉外行政案件的管辖) 国际贸易行政案件由中级以上人民法院一审管辖!

反倾销行政案件由被告所在地高级人民法院指定的中级人民法院 ,或者由被告所在地高级人民法院一审管辖!

反补贴行政案件由被告所在地高级人民法院指定的中级人民法院 ,或者由被告所在地高级人民法院一审管辖!

第一百五十四条( 涉外行政诉讼的审理依据) 人民法院审理国际贸易行政案件 ,应当依据中华人民共和国法律"行政法规"地方性法规 ,参照国务院部门制定的部门规章和地方政府规章! 地方性法规和地方政府规章适用于本行政区域内发生的国际贸易行政案件!

人民法院审理反倾销"反补贴行政案件 ,应当依据中华人民共和国法律"行政法规 ,参照国务院部门规章! 人民法院审理反倾销"反补贴行政案件 不适用地方性法规!

第一百五十五条( 对反倾销"反补贴行政案件审查的案卷排他性原则及合法性审查原则) 人民法院依据被告的案卷记录对反倾销"反补贴行政行为的事实问题"程序问题和法律问题进行合法性审查! 被告在作出反倾销"反补贴行政行为时没有记入案卷的事实材料 不能作为认定该行为合法的根据!

第一百五十六条( 涉及港"澳"台当事人的行政案件的法律适用) 涉及香港"澳门特别行政区和台湾地区当事人的行政案件 参照本法对涉外行政诉讼的有关规定进行审理!

第一百五十七条( 送达"期间和司法协助) 涉外行政诉讼的送达"期间和司法协助 适用# 中华人民共和国民事诉讼法\$的有关规定!

### 第十三章 附 则

第一百五十八条( 部分公共企事业单位的参照执行) 承担一定的公共管理职责"提供特定的社会公共服务的公共企事业单位的有关管理和服务行为引起的争议 ,可以参照本法执行!

第一百五十九条( 诉讼费用) 行政诉讼费用包括案件受理费和其他诉讼费用! 案件受理费按件收取 ,每件一百元! 其他诉讼费用包括鉴定费"勘验费"翻译费等 ,由人民法院根据国家有关部门的收费标准或按实际成本收取!

人民法院审理行政案件 ,应当收取诉讼费用! 诉讼费用由败诉方承担 ,双方都有责任的由双方分担!

人民法院不预收诉讼费用 ,原告因败诉承担诉讼费用有困难的 ,可以向法院提出减交"缓交和免交的申请!

收取诉讼费用的具体办法另行规定!

第一百六十条( 生效时间) 本法自!'" 年!" 月! 日起施行! 年 月 日经第 届全国人民代表大会第 次会议作出第一次修改 ,于 年 月 日起施行!

参考文献：

[1]应松年 杨伟东(我国“行政诉讼法”修正初步设想 [J].中国司法,2007年第1期);莫于川(公民合法权益保护优先是行政诉讼立法的重要原则[J].关于修改我国“行政诉讼法”的若干建议 [J].

- &中华人民共和国行政诉讼法' 修订专家建议稿 (%!! 年) (
- [%] 马怀德 ,王亦白(透视中国的行政审判体制: 问题与改革 [N](求是学刊 %%"%, ) (
- [%] [%#] 杨建顺(论行政裁量与司法审查 \$\$\$\$ 兼及行政自我拘束原则的理论根据 [N](法商研究 %", , (!) (
- [%] 江必新 ,梁凤云(行政诉讼法理论与实务 [7](北京: 北京大学出版社 %"" (%, +%/(
- [, "] 江必新 ,梁凤云(行政诉讼法理论与实务 [7](北京: 北京大学出版社 %"" (%! ; 马怀德(司法改革与行政诉讼制度的完善 [7](北京: 中国政法大学出版社 %"/(! %# +! %; [日]室井力(日本现代行政法 [7](吴微译(北京: 中国政法大学出版社 !' \*(/"; 陈爱娥(\$有效权利保障%与\$行政决定空间%对行政诉讼制度的影响 [ ]) (我国台湾地区\$司法院行政诉讼及惩戒厅%行政诉讼论文汇编 [4](司法院秘书处 !' #(\*\* +\*-
- [!] 马怀德(司法改革与行政诉讼制度的完善 [7](北京: 中国政法大学出版社 %"/(! # +! / (
- [, %] 马怀德(司法改革与行政诉讼制度的完善\$\$\$ 行政诉讼法' 修改建议稿及理由说明书 [7](北京: 中国政法大学出版社 %"/(! # +! / (
- [, , ] 喜子(反思与重构: 完善行政诉讼受案范围的诉权视角 [N](中国法学 %"/ (!) (
- [, /] 王雪梅(司法最终原则 \$\$\$\$ 从行政最终裁决谈起 [N](行政法学研究 %"! (/); 谢尚果 江南(行政诉讼受案范围若干问题的思考 [N](湘潭大学学报(哲学社会科学版) %"- (-) (
- [, \*] 胡锦光(我国行政行为司法审查的演进与问题 [N](华东政法大学学报 %"" (\*)) (
- [, -] 王欢(抽象行政行为司法审查制度探析 [N](湖南社会科学 %"! (/) (
- [, \$] 柴发邦(行政诉讼法教程 [7](北京: 中国公安大学出版社 !' \*(! \$; 金俊银 ,蒋惠岭 ,刘莘 , 张树义 ,董占东(行政诉讼概论 [7](北京: 人民出版社 !' \*(-%
- [, #] 应松年 ,杨伟东(我国&行政诉讼法' 修正初步设想 [N](中国司法 %"/ (/) (
- [, '] 常鸣(规范注册行为 服务发展大局 北京一中院审理商标确权案件的\$度量衡%[<] :2VW(北京市第一中级人民法院网站 ,OF= ::\_↑UX TOPIEBCR BD=E\_SRI: VARI\$=G? ND\$! %"! +!" +"/ ! #: ! \$ 访问(
- [/] 浙江省高级人民法院课题组(行政案件管辖问题的调研报告 [N](法律适用 %"\$ (!) (
- [!/] 杨寅 ,吴偕林(中国行政诉讼制度研究 [7](北京: 人民法院出版社 %", (!' (
- [/%) [\*] 章志远(行政诉讼法前沿问题研究 [7](济南: 山东人民出版社 %"#!(\*' +!" %)
- [/, ] 胡建森(&行政诉讼法' 的修改方向 [5](法制日报 %" \* +!" +%\$)
- [//] 王达(&关于行政案件管辖若干问题的规定' 的理解和适用 [N](人民司法 %"#! , ) (
- [/\*] 李广宇(&关于行政案件管辖若干问题的规定' 的理解与适用 [<] :2VW(中国法院网 ,OF= ::PPP( TCEPTEC RODGE S?OHS:&%" "#! :% :%#/ \$"! (AOE S%! %+"! +!" %:!\* 访问(
- [/-] [%] [\*] [-] [\*] 浙江省高级人民法院课题组(行政案件管辖问题的调研报告 [N](法律适用 , %"\$ (!) (
- [/\$] 刘善春(行政诉讼原理及名案解析 [7](北京: 中国法制出版社 %"! (-\$; 胡建森(&行政诉讼法' 的修改方向 [5](法制日报 %" \* +!" +%\$)
- [/#] 薛刚凌(外国及港澳台行政诉讼制度 [7](北京: 北京大学出版社 %"/(% /; 王名扬(美国行政法(下) [7](北京: 中国法制出版社 !' \*(\*' \*; 马怀德(司法改革与行政诉讼制度的完善 [7](北京: 中国政法大学出版社 %"/(! -%
- [/] 应松年 ,杨伟东(我国&行政诉讼法' 修正初步设想 [N](中国司法 %"/ (/) (
- [\*"] [\*] 马怀德(行政诉讼法的发展历程 [7](北京: 北京大学出版社 %"" (\$\* \$\* (
- [\*/]" 最高人民法院印发(最高人民法院关于加强和改进行政审判工作的意见)的通知' (法发\* %" \$+ !' 号(
- [\*#] 莫于川 等(行政诉讼制度改革中的焦点问题\$\$\$ 目标! 方案与理由 [N](重庆邮电学院学报 %" - , (% (

[\*]江必新(《关于行政诉讼证据若干问题的规定》对我国行政诉讼证据制度的发展 [N]《人民司法》，  
%”，（’）（

[-"]罗豪才,宋功德(行政法治理逻辑 [N]《中国法学》%!! , % (

[-!]戚建刚,易君(